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Мета заняття: Ознайомити учнів з історією виникнення та розповсюдження витинанок в Україні; їх типологією та техніками виготовлення; характерними художніми особливостями витинанок різних регіонів України; особливостями композиційного вирішення та колоритом; видами витинанок. Формувати позитивне ставлення та інтерес до даного виду декоративно-прикладного мистецтва, бажання проявити свої здібності в техніці витинанки. Розвивати активність, уважність. Виховувати інтерес до цінностей українського народного мистецтва. 

Обладнання заняття:  зразки витинанок різних типів, посібники, папір А4, клей ПВА, ножиці, прості олівці.
 

Тип заняття: комбінований.

 

Хід заняття
І . Організаційний момент.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Слово вчителя.
     В Україні розповсюджені найрізноманітніші форми народного декоративно-прикладного мистецтва. Його ще називають ужитковим, тому, що всі його витвори перш за все є предметами, що використовуються в побуті людини, у повсякденному житті.

Різними за господарським призначенням є предмети побуту, різниться  технологія їх виготовлення та декорування (при​крашання).

ІІІ. . Актуалізація опорних знань
    Який вид образотворчого мистецтва називають декоративно-ужитковим?

    Які види декоративно – прикладного  мистецтва ви знаєте ?

    Чим була прикрашена світлиця?

    Хто зможе пригадати і охарактеризувати площинні та об'ємні твори декоративно-прикладного мистецтва?

(учням пропонується із декількох репродукцій різних видів образотворчого мистецтва визначити твори декоративно-ужиткового мистецтва , назвати , в якій техніці їх виконано)
     Так, глиняний посуд розписують, дерев’яні вироби можна при​красити як розписом, так i різьбою, вишивка надає неповторної краси рушникам та предметам побуту - всього i не перерахуєш. Та спільним для всіх видів  декоративно-ужиткового  мистецтва є те, що в основі їх лежить стилізація. Тому зображення спрощені за формою та кольором, контрастні та лаконічні, а від того ще більш виразні.
ІV.   Формування нових знань, умінь, навичок.
Розповідь вчителя. 

Оживають в папері троянди 
І конвалії запашні,
Заплітаються рими в меандри
І звучать світанкові пісні. 
Крізь кущі паперового гаю
Пробивається промінь рясний…
Витинаю, надіюсь, кохаю.
Я співаю про світ осяйний.

     Ці рядки Оксани Городянської розкривають  дивовижний світ  одного з видів декоративно - ужиткового мистецтва України – витинанки .

       
Витинанки – орнаментальні й фігурні прикраси житла, ажурно витяті ножицями, вирізані ножем з білого або кольорового паперу. Від назви техніки виготовлення (витинанки) походить і термін. Нескладні для опанування прийоми витинанки й недорогий матеріал дали чудові зразки прорізного паперового декору, в якому втілені вічні символи природи, колективний досвід пізнання світу, багатство фантазії:

Витинаю те , що бачу . 
Схочу – все переінакшу ,  
Витну зайця так , що звірі
Витівкам його повірять. 
     Паперовій витинанці передували вироби зі шкіри. Археологічні дослідження засвідчують ажурні візерунки зі шкіри, хутра, повсті в кочових народів V ст.. до н.е. Серед знайдених у розкопках Пазирикських курганів речей (Алтай) – великий повстяний килим, виконаний технікою вирізування й аплікації, а також різноманітні предмети кінського спорядження, оздобленні ажурними і силуетними шкіряними прикрасами.

     Перші паперові прикраси, які можна вважати своєрідними аналогами традиційних витинанок на Україні, виникли у Китаї у зв’язку з винаходом і розповсюдженням там паперу. Письмові джерела  (VІІ – ХІІ ст.) розповідають про цей вид народної творчості і його майстрів. Напередодні свята весни жінки наклеювали на вікна своїх будинків графічно чіткі паперові «чуан-хуа» (віконні квіти), які виготовляли заздалегідь, узимку. Квіти в Китаї дуже шановані.

     Вирізування їх пов’язане зі святом Нового року . Півонії означають побажання щасливого життя . Напередодні  Нового року китайці посилали один одному вітання. Частіше це були вирізані з паперу рибки – побажання успіхів в навчанні, пара качок – побажання молодятам сімейного щастя. Діти наклеювали на повітряних зміїв різних «гадів».

     Вуличні майстри вирізували епізоди любимої китайської боротьби у-шу, птахів, міфологічних персонажів. Це були переважно одноколірні зображення божеств, духів, героїв народних легенд, драконів, феніксів, квітів, винограду, метеликів, риб тощо . Їх витинали ножицями і маленькими ножиками. Завдяки високим художнім якостям та простотою виготовлення, «чуан-хуа» стали відомі сусіднім народам. Крім чисто декоративних функцій такі прикраси служили майстрам трафаретами для нанесення відбитків на дерев’яні вироби і тканини.

     У ХІІІ ст.. паперові прикраси з’явилися в Персії, далі через Туреччину потрапили до Європи, спочатку у Венецію,  далі в Угорщину. Наприкінці ХVІ ст. в Німеччині їх використовували для оздоблення книг. У ХVІІІ – ХІХ ст. вони поширились у Франції, Португалії, Данії, Голландії, Швеції, Швейцарії, Польщі, Словаччини, Литві, Росії, Білорусії та ін.

     У країнах Західної Європи ці прикраси були здебільшого сюжетно розповідними, своєю художньо-образною системою уподібнювалися до графіки; складні, багатофігурні, дзеркально-симетричні композиції завжди вміщувалися на одному аркуші паперу.

     Своєрідним прототипом українських витинанок можна вважати невеличкі шматочки білого паперу з ажурно витятими краями, що служили підкладкою і оздобою для канцелярських печаток середини ХVІ ст..

     Воскові й сургучеві печатки, що навішувалися до грамот на шнурках, мали шкіряні або металеві підкладки з декоративними полями, так звані кустоді, які оздоблювали й оберігали печатки від механічного пошкодження. Мабуть, від шкіряних пішли й паперові кустодії (прикріплювалися безпосередньо на площині аркуша під текстом документа). Оскільки краї паперових кустодіїв на кілька сантиметрів виходили за межі печаток, утворюючи поля, їм надавали ножицями різної форми: ромба, квадрата, розетки, зірки, квітки, картуша тощо.

     Порівняльний аналіз шкіряних і паперових витинанок дає змогу виявити аналогії у техніці виконання і в орнаментальному ладі традиційних мотивів. Мабуть, шкіряні витинанки були своєрідними попередниками паперових ажурних прикрас. Де  ми можемо побачити шкіряні витинанки ? На національному українському одязі.
     Коли папір став досить дешевим ( середина ХІХ ст.) і ним отримали змогу користуватися всі верстви населення , витинанка стала частиною буденного життя людини . У хатах на вікнах, стінах, печі можна було зустріти цей чарівний паперовий візерунок .
     Витинанки у кожному регіоні мають свої, характерні лише для  них риси . Але в них є дуже багато спільного, що дозволяє казати про українські витинанки , як особливе , самостійне явище . Витинанка завжди була не тільки прикрасою , а ще мало своє магічне значення . Найчастіше вона робилася до свят  . До кожного свята  виготовлялися відповідні витинанки : у вигляді зірочок , постатей ангелів , хреста тощо. 

          Витинанка – хрест несла охоронно-символічне значення . Її чіпляли на стелю , бо там висіла дитяча колиска . Найбільш поширеним в українській хаті було оздоблення божників та мисників. У вигляді серветок з ажурно вирізаними краями вони прикрашали полиці буфетів та тумбочок , слугували замість фіранок ( шторок )  на вікнах .

     У простінках між вікнами висіли витинанки із зображенням «дерева життя».Цей символ є одним із найважливіших у світовій культурі взагалі. Він символізує єдність усіх трьох світів – неба , землі і підземного світу , звідки виростає зернятко .

     На гілках цього дерева часто розміщували птахів, біля нього можна побачити людські постаті чи силуети звірів . А ще треба пам’ятати , що в усіх регіонах України «дерево життя» є символом родини  і роду , символом усього народу і землі , на якій ми живемо.  

     Огляд колекцій витинанок кінця ХІХ початку ХХ століття свідчить, що хатні ажурні прикраси з паперу охоплювали значну етнографічну територію України.

     Термін «витинанка» вперше з’явився в літературі у 1913 році. Але відсутність терміну аж ніяк не може заперечити існування давніх витинанок, побутувати інші назви. Кожний різновид ажурних паперових прикрас у різних регіонах і навіть осередках називали по-своєму: стригунці, зірочки, квіти, хрестики, козаки тощо. На Подніпров’ї та Слобожанщині найуживаніша назва – квіти.
У повісті «Fata morgana» М. Коцюбинський описав характерний звичай прикрашати кімнати перед святами: «Гафійка мусила нарізати з паперу нових козаків та квіток і обліпити ними стіни од божниці до дверей. Крила голубків, що гойдалися перед образами на нитці, замінені були новими, ще більш яскравими». Такі ж цікаві етнографічні свідчення щодо Слобожанщини містить книга «Жизнь и творчество крестьян Харьковской губернии» (Харків, 1898. Т.1).
( Для відпочинку та відновлення уваги проводиться фізкультхвилинка )
 Хтось, я бачу, вже втомився,

І наліво похилився

Треба всім нам встати

Фізкультпаузу почати 

Щось не хочеться сидіти

Треба трохи відпочити

Руки вгору, руки вниз

На сусіда подивись
Руки вгору, руки вбоки
І зроби чотири кроки.

Вище руки підніміть

І спокійно опустіть

Крильця пташки розправляють

Їх до сонця підіймають,

Потім можна політати

І комашок поганяти.

На галявину злетілись,

Там зернят вони наїлись.

Потім знову полетіли,

на гніздечко хутко сіли

 

V.  Сприйняття творів мистецтва.

Бесіда за запитаннями
(учням пропонується розглянути репродукції витинанок та відповісти на питання)
    Що зображено на витинанках? З яких елементів складається зображення ?

    Які кольори використані ?

    Який настрій створюють у нас ці витинанки ?

    Де розташовані основні та другорядні зображення і як вони пов’язані одне з одним ?

    Чим витинанки відрізняються ?

    Так , витинанки відрізняться між собою за формою , розташуванням елементів, технологією виготовлення тощо.

    За способом створення узорів витинанка поділяється на три різновиди : симетрична , центрична ( розеткова) , рапортна.
Симетрична – одна ось симетрії , яка отримується при складанні листа паперу навпіл. Малюючи олівцем сюжет , треба враховувати симетричність зображення , тому малюнок роблять на половині листа .

Центрична має декілька осей симетрії , які проходять через один центр.

Рапортна – декілька осей симетрії , розташованих паралельно одна до одної Принцип дуже простий. Стрічку паперу складають у гармошку , малюють узор і вирізують . Виходить декілька елементів , які повторюються.

VІ. Практична робота . Виконання тренувальних вправ.
   Зараз ми створимо  нескладні витинанки : сніжинка , стрічка , метелик . Ви неодноразово їх виконували  для оформлення Новорічних свят , свят зустрічі Весни тощо. Але спочатку повторимо правила техніки безпеки під час роботи з ножицями.

На ваших столах лежать схеми послідовності виконання цих витинанок. (Разом з вчителем діти виконують роботу ).
Розповідь вчителя.
Типологія витинанок:
   Настінні прикраси – найбільший рід витинанок, які разом з настінними розписами, паперовими квітами та іншими декоративними компонентами формували традиційну систему декору народного житла наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Витинанки для оздоблення стін бувають таких груп: фігурки, розетки, дерева, стрічки і витинанки-шпалери.  

Словничкова робота.
   
Фігурки – група силуетних творів, витятих за контуром, бувають кількох композиційних типів – пташки, вершники, ляльки тощо.  
Розетки – найхарактерніша типологічна група ажурних витинанок, складається із розеток, зірок, ромбиків-квадратів (усі одинарні) та накладних «сонечок». Останній тип утворювався із чотирьох - восьми різноколірних кружалець щораз меншого діаметра, наліплених один на одного.  

   
Дерева – типологічна група витинанок, що символізує природу й охоплює кілька композиційних типів настінних прикрас дзеркальної симетрії: дерево, дерево із пташками, гілка, букет, вазон .

   
Фіранки – рід паперових прикрас, виникли на початку ХХ ст., мабуть, як ускладнений варіант одинарних стрічкових витинанок. Великі розміри фіранок давали широке поле для орнаментування. При виготовленні фіранок майстри використовували комбіновані техніки. Витяті й вирізані орнаменти найчастіше подавали сітчастим рапортом, тобто елементи візерунків вписували в прямокутну або діагональну сітку. Фіранки поділяють на типологічні групи і типи: стрічкові (однобічні, двобічні); великі прямокутні (сітчасті, штапелівки і комбіновані); портьєри з аплікаційними та мальованими візерунками тощо. Сюди ж відносимо й серветки – типологічну групу одинарних витинанок, що виникла у середині ХХ ст.. у міському середовищі. За формою розрізняють розеткові, квадратні, трикутні та інші серветки.

Іграшки – рід витинанок з яскраво вираженими декоративними і тематичними засадами, були своєрідними ілюстраціями для дітей при розповідях казок,  оповідань та ін.

   
Виставочні витинанки – рід ажурних тематичних творів, пристосованих для експонування на виставках.  
 
Технологія виготовлення: 
Ажурна – зображення розміщуються у прорізах ;

Силуетна – зображення виступає силуетом ;

Одинарна – виготовлені з одного аркуша

         Складна – аплікаційна , з декількох аркушів паперу й тому завжди багатокольорова.
Прийоми виготовлення :
Накладна – елементи накладаються один на одній ;

Складена – великомасштабний твір,в якому елементи поряд один з одним.

     Українські народні витинанки – яскравий, своєрідний вид народної декоративної творчості, що має глибокі й багаті традиції. Їм притаманні силуетне узагальнене зображення, чіткий візерунок, дзеркальна симетрія, лаконізм форми, обмеженість деталей, спокійний, рухлий ритм, відсутність натуралізму, логічна відповідність між формою, матеріалом і технікою виготовлення.

     Сьогодні з’явився новий різновид витинанки – сувеніри у формі листівок, буклетів, екслібрисів, настінних прикрас.

 
VІ. Закріплення вивченого матеріалу .
Робота в парах.
     Дітям роздаються картки з питаннями щодо теми заняття . Дається декілька хвилин на підготовку , потім один з учнів оголошує результати  роботи у парі . Останні погоджуються плескаючи у долоні ( один раз ). Хто не згоден – два рази , пояснює чому . 
 
Творче завдання .  Пояснення до творчого завдання .
     Сьогодні ми виконаємо вітальну листівку до Дня Св. Миколая і оздобимо її витинанкою у вигляді фігури ангела .   
Хто хоче спробувати відповісти до якого типу , технології та прийому виготовлення відноситься ця листівка ? ( Відповідає дитина )
   
Для виготовлення цієї листівки нам знадобляться :

· Лист картону для основи;

· Кольоровий папір для виготовлення елементів листівки ;

· Інструменти : ножиці , клей – олівець , простий олівець , лінійка ;

· Фломастери або гелеві ручки для оформлення тексту листівки ;

· Шаблон фігури ангела .

Послідовність виконання  роботи :  
· Беремо лист картону і за допомогою лінійки, проводимо ножицями посередині лінію ,щоб краще  було зігнути його навпіл.;

· Оформлюємо край листівки . Вирізуємо хвилю ;

· Беремо кольоровий папір , складаємо навпіл. Прикладаємо шаблон фігури ангела ( половина фігури)  до осьової лінії ( згину ) . Обводимо олівцем,вирізуємо по контуру .

· Витинаємо орнамент на одязі та крилах ;

· З залишків кольорового паперу вирізуємо зірочки ;

· Наклеюємо елементи на основу;

· Підписуємо листівку .

Індивідуальна робота за творчим завданням
     Учням пропонується самим виконати фігуру ангела, не використовуючи шаблон, та додати свої особисті елементи . Після того, як усе підготовлено , вчитель пропонує знайти найвдалішу композицію, пересуваючи елементи. Коли вона знайдена,  можна наклеювати .

 

VІІ.  Підбиття підсумків .
     Проводиться обговорення робіт. Діти самі аналізують свої листівки, пояснюють чому вони так розташували елементи, можливо додали свої  тощо.

Створюється виставка дитячої творчості .

